

大力弘扬伟大抗震救灾精神

——论中国共产党人的精神谱系之十七

■人民日报评论员

2008年5月12日,四川汶川发生里氏8.0级特大地震。在党中央、国务院和中央军委领导下,我们开展了历史上救援速度最快、动员范围最广、投入力量最大的抗震救灾斗争,最大限度地挽救了受灾群众生命,最大限度地减轻了灾害造成的损失,夺取了抗震救灾斗争的重大胜利,形成了万众一心、众志成城,不畏艰险、百折不挠,以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾精神。2013年5月2日,习近平总书记就芦山地震抗震救灾工作作出重要指示时强调:“大力弘扬伟大抗震救灾精神,充分发挥各级党组织领导核心和战斗堡垒作用、广大党员先锋模范作用”。

四川汶川特大地震是新中国成立以来破坏性最强、波及范围最广、救灾难度最大的一次地震。面对突如其来的特大地震灾害,全党全军全国各族人民众志成城,迎难而上,顽强奋战。从中央到地方各级党委和政府坚强领导、科学指挥,始终与灾区人民心连心、同呼吸、共命运;灾区各级党委和政府处变不惊、指挥若定,各级干部挺身而出、身先士卒,带领群众化悲痛为力量、从废墟上勇敢站起来,充分发挥了中流砥柱作用;人民解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员和公安民警冲锋在前、勇挑重担,发挥了主力军和突击队作用;全国人民心系灾区、情系灾区,形成了齐心协力抗击灾害的磅礴力量。这场特大地震灾害,既是人世间的一场重大磨难,也是前进中的一场重大考验。抗震救灾斗争重大胜利再一次证明,社会主义中国具有强大发展活力,人民是推动中国社会发展的真正动力,人民军队是保卫人民的钢铁长城,中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心。我国社会主义制度的优越性,中华民族的优秀品质,人民军队的政治本色,中国共产党的坚强领导,是我们国家和民族的显著政治优势,我们必须倍加珍惜、永远坚持。

在波澜壮阔的抗震救灾斗争中,我们用理想凝聚力量、用信念铸就坚强、用真情凝结关爱,铸就了伟大抗震救灾精神。面对特大地震灾害,我们万众一心、众志成城,举国上下患难与共,前方后方同心协力,海内外风雨同舟,凝结成坚如磐石、牢不可破的生命共同体,充分展现了中华民族的衷共济、团结奋斗的品格;不畏艰险、百折不挠,重灾面前不低头,生死较量不战栗,千难万险不放弃,顽强挑战极限、精神极限、生存极限,哪里灾情危急就向哪里

里冲击,哪里有生死考验就向哪里挺进,哪里有受灾群众就向哪里集结,充分展现了中华民族自强不息、敢于胜利的品格;坚持以人为本、尊重科学,和时间赛跑、同死神抗争,对生命高度关爱、对科学高度尊崇,既充分发挥人的能动精神,又充分发挥科技的重要作用,展现了中华民族关爱生命、崇尚理性的品格。伟大抗震救灾精神,集中体现和进一步发展了爱国主义、集体主义、社会主义精神,集中体现和进一步发展了我们党和军队的优良传统和优良作风,集中体现和进一步发展了中华民族的伟大民族精神和当代中国发展的时代精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

13年过去了,地震灾区已经发生了翻天覆地的变化。映秀的新街,游人如织;汉旺的校园,生机盎然;羌寨的农家乐,生意兴旺;北川的工业园,机声隆隆……在伟大抗震救灾精神的砥砺下,我们取得了特大地震抗震救灾和灾后恢复重建的胜利,创造了抗震救灾和灾后恢复重建的奇迹。从汶川到玉树,从舟曲到芦山,我们经历了灾难的创痛,更在灾难中铸就了不屈的精神,凝聚了无尽的力量。历史和实践充分证明,抗震救灾精神是党和人民极为宝贵的精神财富。

2018年2月,习近平总书记来到汶川映秀镇漩口中学遗址,叮嘱一定要把地震遗址保护好,使其成为重要的爱国主义教育基地。团结就是力量,拼搏才能胜利。当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们面临的风险挑战明显增多。越是在困难的情况下,越是要增强全党全国各族人民同舟共济的凝聚力,越是要鼓起越是艰险越向前的精气神。只要我们有准备,团结一心,共同应对,就完全能够从应对征途上的各种复杂局面,战胜各种可能出现的艰难险阻。我们要在全党全社会大力弘扬伟大抗震救灾精神,使之转化为艰苦奋斗的坚定意志,转化为推动经济社会发展的强大力量。

艰难困苦,玉汝于成。中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。前进道路上,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,勠力同心、锐意进取,我们就一定能战胜一切风险挑战,创造更加幸福美好的生活!

(原载9月13日《人民日报》)

援彝工作队

“七彩百日”践初心

■记者 吴桐

自今年5月19日以来,乐山市对口帮扶凉山彝族自治州美姑县第三批干部人才工作队进驻美姑县已百日有余。金威利乐美扶贫工厂工人稳岗人数翻番,万佛花椒加工扶贫工厂收购全县农户5万余公斤花椒,新一届“美姑班”成功开班……百余日来,援彝工作队一步一个脚印,用工作成效诠释“乐山速度”和“乐山精神”。

刀要在石上磨,人要在事上练。巩固拓展脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴,是美姑的新目标。30名援彝工作队队员结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动,切实解决美姑群众急难愁盼问题,为下一步发展定思路、拉框架、打基础,一座饱含着“赤橙黄绿青蓝紫”的“彩虹桥”架起在乐山与美姑之间。

“来美姑一百天,我们的工作总结了七彩颜色。”工作队队长余江说,赤橙黄绿青蓝紫“七彩颜色”各有所指:“赤”是干事创业的底色、“橙”是待人接物的准则、“黄”是夜以继日的奔波、“绿”是用心守护的环境、“青”是精心培育的动能、“蓝”是舍己为人的情怀、“紫”是夙夜在公的追求。“尽管只有短短百余日,但大家在践行初心的过程中积攒了动力,正朝着目标奋发而行。”

苦中有乐成就感足

到美姑工作,苦不苦?当然苦!

从乐山到美姑,270公里,一半是盘山路,稍有不慎,便会掉下万丈深渊;离开温馨的家,住进集体宿舍,生活上落差感大……但这些在工作队员看来都不是问题,能够在相对艰苦的条件下,为当地带来实实在在的改变,就是大家的乐趣所在。

酒库乡处火干村的高山黑猪种猪品种改良配套种场,是我

市对口帮扶援建的标准化生猪养殖场。该养殖场竣工于2019年,然而在运营一年后,原有的专业合作社因故撤走,导致养殖场运营陷入“上一任承包方不解约、下一任承包方找不到”的困局。

工作队入驻美姑后成立专项工作小组,调解养殖场运营中的矛盾纠纷。“办法总比困难多,我们一定能解决养殖场的问题。”作为工作队农业口的专业人才,宋



金威利乐美扶贫工厂,当地群众实现家门口就业。

受访单位 供图

威在两个多月的时间里多次往返乐美两地,协调上一任承包方,寻找下一任承包方。

8月中旬,养殖场新的承包合同正式签订,处火干村每年可获得23万元租金和至少2万

元的分红,村集体经济收益得以保障。宋威说:“听到当地群众对我们说,瓦吉瓦(非常好),卡沙沙(谢谢),那份快乐和成就感就是对我们工作最大的褒奖。”

汗中有劲成长迅速

美美广场是美姑县的地标性建筑,人流量大、卫生死角多,垃圾清运仅靠一两名环卫工人,无法做到全覆盖清扫。

针对此情况,工作队利用休息时间加入到清扫垃圾行列中,在切实改变街容街貌的同时引导当地群众广泛参与到城乡环境综合治理中。用劳动出汗锻炼身体,拉近与当地群众的距离,塑造工作队良好形象。

白天“放电”出汗,夜学“充电”添劲,不负光阴,抢抓机遇,工作队队员们利用一切可以利用的机会,遍访基层、解决问题、招引产业、谋划发展。

工作队成立临时党委,每

周组织集中夜学,分享技巧经验,交流发展思路,检视工作进度……通过“充电”既把工作落到实处,也让精神得到洗礼。“每次夜学后都充满干劲。”队员张涵表示,通过参加工作队“白+黑”活动,进一步专注交流、专注干事,大家干劲都很足。

天上的彩虹当空舞,工作队的执着满地铺。“不干出一番事业,就对不起自己的长途跋涉,对不起共同奋斗的战友们,对不起组织的信任。”带着这样的精气神,工作队用“七彩百日”拉开了对口帮扶美姑的大幕。队员们纷纷表示,要让这道“彩虹”一直挂在美姑的天空。

筑牢长江黄河上游生态屏障

中央生态环境保护督察在四川

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第九批)

(第九批 2021年9月13日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D2SC202109030048	乐山市市中区茶坊街世代家园旁的菜市场,每天经营时,噪音扰民严重。	乐山市市中区	噪音	乐山市城管局副局长杨晓敏、乐山市城管局副局长宋永东率工作专班开展现场调查处理工作。经现场核查,群众反映情况属实。 一、被投诉对象基本情况 被投诉对象为乐山市市中区茶坊街411号世代家园小区旁,凤凰路中段126号平羌小区36栋楼下便民摊区,该处摊区与世代家园小区11、14、15单元仅一墙之隔。乐山市市中区平羌小区是中心城区一处开放式的居民划地自建小区,于上世纪90年代初陆续建成,具有居民人数较多、建成时间较久的特点。被投诉摊区为乐山市市中区通江街道办事处下属柏杨社区设置的平羌小区便民摊区的一部分,属周边郊区菜农自产自销摊区,日常由柏杨社区进行统一收费管理。 二、近年来工作开展情况 2019年之前,乐山市市中区平羌小区周边是居民自发形成的占道菜市场,存在环境脏乱、占道经营等问题,影响城市环境卫生秩序。2019年2月,由乐山市中区政府牵头,联合乐山市城管局在平羌小区开展拆违拆临工作,取缔了大部分占道摊点,但由于附近农贸市场不能满足居民和菜农的需求,摊位的锐减导致菜价提升,周边居民对此怨声载道。2019年5月5日,经乐山市市中区“双创”工作领导小组专题研究,同意在乐山市市中区平羌小区统一设置便民摊区,日常由乐山市通江街道办事处柏杨社区进行规范管理。乐山市市中区平羌小区便民摊区建成后,不仅有效解决了小区周边环境秩序混乱和居民生活需求的矛盾问题,更兼顾了周边失地农民、困难群众生计问题,在创建国家卫生城市过程中,作为一项亮点工作获得验收组高度肯定。在日常管理中,柏杨社区为降低摊区各类噪音对周边居民的影响,设置了降噪温馨提示告知牌,并将摊区早晨摆摊时间规定为7:00以后,尽量控制摊区噪声对居民的影响。 三、现场调查情况 关于“茶坊街世代家园旁的菜市场,每天经营时,噪音扰民严重”的问题。经调查核实,该问题属实。经现场查看,世代家园小区11、14、15单元与平羌小区便民摊区仅一墙之隔,该处摊区约有110个临时摊位,主要用于菜农自产自销,摊主不固定。由于自产自销摊区菜价便宜、菜品新鲜,该处摊区自规划以来深受周边居民青睐,日常人流量较大,加之部分买卖人员存在高声喧哗行为,由此产生噪音对临近小区住户造成影响。	属实	一、行政处罚情况 无。 二、责令整改情况 责任单位:乐山市城管局副局长杨晓敏、乐山市城管局副局长宋永东;责任单位:乐山市城管局;责任人:乐山市城管局柏杨执法大队大队长陈林聪 1.由乐山市城管局会同乐山市中区政府组成联合工作组,自9月3日起坚持每日出动执法人员2名、社区文明劝导员3名,自早晨6:00起对平羌小区自产自销摊区进行定点值守,组织买卖人员文明有序入市,控制说话音量,轻拿轻放经营物品,及时制止高声喧哗行为,有效降低噪声影响。截至9月7日,联合工作组已累计纠正平羌小区便民摊区噪声扰民行为32起,在摊区醒目处增设“温馨提示”告知牌10张,走访居民群众和商家140余人次,平羌小区便民摊区噪声扰民问题已得到有效改善。(整改时限:立行立改、长期坚持) 2.责成乐山市柏杨社区进一步强化日常管理,切实履行日常管理职责,规范便民摊区经营秩序,督促摊贩严格执行早晨7:00以后的摆摊时间,避免在清晨休息时段扰民。(整改时限:立行立改、长期坚持) 3.深入居民群众开展宣传教育和沟通解释工作,积极构建和谐邻里关系。2021年9月5日下午,乐山市城管局会同乐山市中区政府组织世代家园小区物管方、业主委员会召开座谈会,深入居民群众做沟通解释工作,动员住户与摊贩互相监督和理解,共同构建和谐宜居环境和邻里关系。(整改时限:立行立改、长期坚持) 三、回访情况 2021年9月7日,专案工作组到被投诉摊区周边小区回访群众代表7名,受访者对投诉办理结果认可并表示满意。	已办结	无
2	D2SC202109030046	乐山市沙湾区福祿镇雷店村到五通桥区唯一的公路平时施工扬尘污染严重。	乐山市沙湾区	大气	乐山市政府副市长罗新礼对该投诉案件全程督导。乐山市交通运输局局长徐岳泉、副局长吴礼刚,乐山市公路建设服务中心主任杜有彬,乐山市沙湾区委常委易海波,乐山市五通桥区人民政府副区长陶吉春率工作专班开展现场调查处理工作。经现场核查,群众反映情况属实。 一、被投诉对象基本情况 投诉反映的“乐山市沙湾区福祿镇雷店村到五通桥区唯一的公路”实为乐山市五通桥区冠英镇至沙湾区福祿镇道路(县道,路线编号:X027511112,以下简称“冠福路”),起于乐山市五通桥区冠英镇,经乐山市五通桥区石磷镇、乐山市沙湾区福祿镇雷店村,止于乐山市沙湾区福祿镇,全长16.2公里(五通桥区7.7公里,沙湾区8.5公里)。目前,冠福路共有2个交通在建项目(沙湾区、五通桥区各1个)。乐山市沙湾区项目为:冠福路五通桥至福祿镇段路面维修整治工程(以下简称冠福路沙湾段),为县乡道日常养护工程,项目建设单位均为乐山市沙湾区公路建设服务中心,项目2021年7月5日开工,计划于2021年12月25日完工,主要施工内容是对路面病害进行整治,目前路面病害维修已完成约3500平方米。乐山市五通桥区项目为:“8·18”洪灾冠福路凤来煤矿段路基应急修复工程(以下简称冠福路五通桥段),项目业主为乐山市五通桥区畅通公路养护工程有限公司,施工单位为四川丰盟建设工程有限公司,项目2021年7月20日开工,计划于2021年9月30日完工,主要施工内容是对临河段采用仰斜式路肩墙进行防护,并恢复受损路面、标线和波形梁护栏,目前仰斜式路肩墙已基本完成,待混凝土养生期满后开展路面施工。 二、近年来工作开展情况 乐山市沙湾区公路建设服务中心主要职责是对辖区内的道路保通保畅,冠福路沙湾段是在其职责范围内实施的日常养护工程;冠福路五通桥段经五通桥区人民政府批准(五府复(2020)166号),与其他项目打捆公开招标。两个项目属于道路日常维护工程,均不在《建设项目环境影响评价分类管理名录》(2021年版)第五十二项“交通运输业、管道运输业”第130项“等级公路”范围内,根据《建设项目环境影响评价分类管理名录》(2021年版)第五条“本名录未作规定的建设项目,不纳入建设项目环境影响评价管理”,可以不办理环境影响评价相关手续。 近两年来,乐山市交通运输局组织专班开展了施工扬尘专项治理,对项目施工现场设置围挡、工程材料集中覆盖堆放、洒水降尘、湿法作业、规范渣土运输等作出明确要求并严格督导,取得一定成效。受2020年“8·18”洪灾影响,冠福路沿线水毁严重,路面病害增多,严重影响沿线群众出行,乐山市沙湾区、五通桥区交通运输局积极实施养护工程,加快项目建设,在项目开工后,不定期安排人员进行施工扬尘治理督导。经查,2019年以来未接到过群众反映冠福路施工扬尘污染方面的投诉。 三、现场调查情况 关于反映“乐山市沙湾区福祿镇雷店村到乐山市五通桥区唯一的公路平时施工扬尘污染严重”的问题。经现场核查,该问题属实。因冠福路建成后运行多年,路面病害加剧,维修施工需对破损路面进行切割、破碎,加上施工期正值夏季高温,施工中安排洒水车辆不足(仅1台),洒水降尘频次不够,造成部分路段在施工时产生扬尘。	属实	一、行政处罚情况 无。 二、责令整改情况 责任单位:乐山市交通运输局局长徐岳泉;责任单位:乐山市交通运输局、乐山市沙湾区人民政府、乐山市五通桥区人民政府;责任人:乐山市交通运输局副局长吴礼刚、乐山市公路建设服务中心副主任龚明、乐山市沙湾区人民政府副区长黄学文、乐山市五通桥区人民政府副区长陶吉春、乐山市交通运输局养管科负责人张学俊、乐山市沙湾区交通运输局局长段叶、乐山市五通桥区交通运输局局长叶水。 1.责成施工单位加大洒水降尘力度,落实2台洒水车巡回作业,提高洒水频率,及时冲洗路面。(整改时限:2021年9月6日已完成整改) 2.完善原材料和建筑垃圾覆盖、路面切割、破碎时加强喷淋等湿法作业(整改时限:2021年9月7日已完成整改) 3.加快施工进度,冠福路沙湾段尽快完成路面病害严重路段维修,力争9月30日前完成维修主体工程,12月25日前全面完工;冠福路五通桥段力争9月20日完成主体工程,9月底全面完工。 三、回访情况 2021年9月7日,专案工作组到被投诉单位周边村社回访群众代表22名并开展民意测评,受访者对投诉办理结果表示满意。	已办结	无